

В статье 16 Закона № 405-3 указано, что коммунальные услуги оказываются исполнителем потребителю постоянно. Это означает, что на них существует устойчивый спрос и их оказание гарантирует прибыль для субъектов хозяйствования. Во многих случаях имеет место обязательное подключение потребителя к сети или использование учреждения (водопровод, очистка улицы). Все это создает обширные возможности участия субъектов предпринимательства в оказании коммунальных услуг. Давно сложилась развитая сеть авторитетных международных корпораций, которые конкурируют за право оказания всевозможных коммунальных услуг высочайшего качества (подача чистой питьевой воды вместо продажи в магазинах, комфортные экологические пассажирские перевозки вместо хаоса маршрутных такси, теплоснабжение). Однако нет оснований для существования министерств коммунального хозяйства.

СЕМЬЯ - СУБЪЕКТ ОПРЕДЕЛЕННЫХ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

*Соколов С.П., Белорусский государственный университет,
кандидат юридических наук, доцент*

В науке семейного права аксиомой является тезис, что семья является объектом правовой охраны [1, с. 88]. Это действительно реально существующий принцип, закрепленный в ст. 3 Кодекса о браке и семье Республики Беларусь (далее - КоБС) и отраженный в основных направлениях социальной политики государства. Однако некоторые ученые-социологи рассматривают семью в качестве субъекта права [1, с. 92]. Многие исследователи-правоведы в силу одновременного существования и тесной взаимосвязи гражданских и семейных правоотношений, проводя сравнительный анализ этих правоотношений, приписывают особенности свойств и состояний, присущих гражданским правоотношениям, и семейным правоотношениям, в частности исходя из того, что имущественные гражданские правоотношения являются, как и личные, не регулируемые нормами права отношения, основой семьи, приходят к выводу, что семья и имущественные отношения в ней не могут существовать в отрыве от гражданских правоотношений. Стандартный гражданско-правовой подход к семейным отношениям вряд ли правомерен, не обоснован методологически, поскольку гражданские и семейные правоотношения в семье существуют параллельно и естественно направлены на стабилизацию и упрочнение материальной основы семьи.

Таким образом, вопрос о субъектах правоотношений в науке семейного права является и в настоящее время спорным, но для большинства правоведов аксиомой является то, что субъектами семейных правоотношений могут быть только граждане [2, с. 244; 3, с. 204], а не юридические лица, организации, как в гражданских правоотношениях. Не вдаваясь в существо дискуссии о субъектном составе, хотим отметить, что субъектами семейных правоотношений становятся не любые физические лица, в том числе и признанные судом или отнесенные законодательством других отраслей права к членам семьи. В таком качестве могут выступать лишь определенные категории членов семьи, наделенные по от-

ношению друг к другу конкретными личными и имущественными правами и обязанностями.

Относительно того, является ли семья субъектом права, существует мнение, что семья почти субъект права [4, с. 28]. Высказываются позиции, согласно которым семья - это «коллективный субъект» [5, с. 38] или определенное «правовое состояние» [4, с. 28-29]. Исходя из того, что участники семейных правоотношений должны обладать, как и участники гражданских правоотношений, теми же свойствами - правоспособностью и дееспособностью, т. е. правосубъектностью, а семья таким свойством не обладает, у нее нет своих особых интересов, отличных от интересов членов семьи, семью нельзя рассматривать в качестве самостоятельного субъекта права. Следует учитывать и то, что участниками конкретных семейных правоотношений становятся определенные члены семьи, а государство с помощью норм семейного права регулирует лишь отношения, существующие в семье. Семье действительно нет необходимости выступать во внутрисемейных отношениях в особом качестве субъекта права, а для участия семьи в гражданско-правовых отношениях законодателем, в частности, создана специальная правовая модель - крестьянское (фермерское) хозяйство.

Вышеизложенное бесспорно в отношении внутренних взаимосвязей членов семьи. Однако семья - сложное социальное образование, находящееся в многочисленных взаимосвязях с внешним миром, с государственными и общественными органами и общественными организациями. Осуществляя репродуктивную и воспитательную функции, семья реализует государственную социальную политику. Поэтому законодатель Республики Беларусь считает семью субъектом правовых отношений с государственными органами опеки и попечительства, органами образования, органами Министерства труда и социальной защиты, Министерства здравоохранения, различными благотворительными организациями, исполнительно-распорядительными органами, связанными с созданием различных форм воспитания детей (искусственных семей). О том, что семья - субъект определенных законодательством о браке и семье семейных отношений, свидетельствует глава 9 КоБС «Права и обязанности семьи в обществе». Таким образом, семья - объект правовой охраны и особый субъект определенных правовых семейных отношений.

Список использованных источников

1. *Нечаева, А.М.* Семейное право. Актуальные проблемы теории и практики / А.М. Нечаева. - М.: Юрайт-Издат, 2007. - 280 с.
2. *Гражданское право: учебник. Ч. III / под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого.* - М.: Проспект, 1998. - 592 с.
3. *Семейное право: учебник / под ред. Ю.Ф. Беспалова, О.А. Егоровой, О.Ю. Ильиной.* - М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право. - 367 с.
4. *Семейное право: учебник / под ред. П.В. Алексия, И.В. Петрова.* - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2008. - 319 с.
5. *Муратова, С.А.* Семейное право: учебник / С.А. Муратова. - М.: Экимо, 2006. - 448 с.